

Felolvasó szerkesztő: Szathmáry Zoltán.

Kiadja a szerkesztőség.

Szerkesztőség: Kossuth-utca 13. sz. sz. Kéziratok ide küldendők.

Egyes szám ára 1 kr. — 2 fillér.

Debreczeni Napló

MEGJELENIK MINDENNAP.

Előfizetési ára:

Egy óra 60 fillér.
Vidékre 1 korona 20 fillér.

Kiadóhivatal: Kossuth-utca 13. sz.

A persa sah felesége budapesti menyecske.

Egészségi lapok — zugszállodák

A főváros közgyűlése a múlt héten elfogadott egy a helyigminiszterhez intézett felterjesztést, melyben a főváros állást foglal a rendőrséggel szemben, a haskör túllépé éve vádolja s az egészségi lapok eltérését kéri.

A fővárosnak ezen állás foglalásáról az államrendőrség egy szakbiztviselője a következőket írja:

Azt mondja a főváros, hogy a rendőrségnek a prostitúció ügyét szabályozó rendelet kiadására nem volt joga.

Konstatáljuk, hogy tulajdonképpen miatti kell a szerencsétlen egészségi lapnak megszenvednie. A rártati s hatáskörére féltékenyen ügyelő fővárosi törvényhatóság mindig ellensége marad mert hát nem az ő keresztapasága alatt született meg s ilyenkor még a zugszállodák keserveit is a nyakába varrják. Ezzel szemben utalunk egyszerűen a fővárosi rendőrségről szóló 1880. évi XXI. t. cikk §-ának d) pontjára, mely szerint: az államrendőrség különös feladatai közé tartozik rendelkezéssel intézkedni a közérkölciség és szemérem érdekének megóvása szerint.

Allítjuk s valljuk, hogy az egészségi lapok az ellenőrzés lehetőségének annak céljának egyik eddig leghatásosabbnak bizonyult módja s eszköze, mikor a titkos prostitúción van szó. Akik ellene ádásan támadnak a titkos kerítők s titkos örömházaknak tesznek szolgálatot, a titkos prostitúció lénykorát idéznék fel egyszerűen.

Oly furesán különös, mikor azt állítják, hogy a prostitúció rendelettel a rendőrség magának nehezítette meg az ellenőrzést. Hisz a rendeletnek célja s egész lelke ép az, hogy az ellenőrzést megkönnyítse, lehetővé tegye.

Mert soha sem volt az igazi prostitúció s igazi veszedelem, a mely a bordélyok telepéről vagy a magán barchásokból verődött össze, hanem az, a mely a sötétben bujkált, a titok leple alá vonult. Melylyel szemben tehetetlen maradt minden rendőrség, s lehetetlen volt az ellenőrzés úgy, mint azt a társadalom s a közegészség ügye megkívánta. Ki kellett azt csalogatni a sötétből a diszkrét félhomályba, hogy legalább némileg, ha nem is egészen ellenőrizhessük. 279 egészségi lappal eláított nő között 172 betegség fordult elő az első évben.

Ezek közül egy sem váltott volna nagyobb műveltségűnél vagy egyéb egyéni tekintetéből közönséges barcát, maradtak volna, a mik voltak: titkos prostitúció s terjesztettek volna a bajt, a ragályt. Ugy látszik igen sokan, akik az ellenokoskodásban gyönyörködnek, nem tudják avagy nem akarják megérteni, hogy a titkos prostitúció?

„E rendelet — mondá tovább az előterjesztés — elősegíti a prostitúció terjedését a szerencsétlen nők nagyszámát bocsátotta szabadjára, az utcákra, a tisztességes társadalom közéjébe.

Hát az egészségi lap teszi bukkottá a nőt? Egészségi lap nélkül is bukkott marad az, akit erkölcsi eltérveltségével a szerelem vásárlására űz. Az előterjesztés által kívántak esetében a mostani és jövőbeni állapot között csak az volna a különbség, hogy azok a nők megint

csak hasonlón a tisztesség látszatával ruházkodnak továbbra is, csak befurakodnának a tisztességes társadalomba továbbra is romlotlan kéj- és pénzvágyon — egészségi lap s ezért ellenőrzés nélkül.

A kinek nejet a Sah elszerette.

A budapesti polgári törvényszék most egy fölötté érdekes vádpörpén döntött. A főperes ifj. K. Emil miniszteri fogalmazó, az alperes pedig ennek fölöttő szép felesége.

A fiatal menyecske a múlt évben Karlsbadban nyaralt. Ugyanekkor a Sah nagy vezérje, Murah Effendi, az előké-születék vége t szintén Karlsbadban tartózkodott. A nagyvezér csakhamar ismeretséget kötött K.-nával, aki állandóan a társaságában volt, úgy hogy a többi vendégek azt hitték, hogy a fiatal nő a nagyvezér családjához tartozik. Ez a viszony azonban csakhamar megszűnt, Murah effendi helyét maga a persa sah töltötte be. A sah odaadó, buzgó lovagja lett az asszonynak. Előkelő lakást tartott a számára, udvara személyzetével látta őt el, viszont az asszony b sah nevében költelezett, így egy alkalommal egy világhírű londoni ezabócégtól körülbelül 17,000 korona értékű ruhát rendelt, a mit a sah név-jegyével fizetett ki. Mikor a sah elutazott Karlsbadból, K.-né viszont a fővárosba s nem sokára hivatalos levelet kapott, melyben tudtára adták, hogy férjét érdemei elismerésül a sah előkelő persa rendjellel tüntette ki, az asszonyt pedig főlovata udvarhölgyggyé. A levél alapján megindított válópör-tárgyaására a házaspár békés egyet-értésben és a legvidamabb hangulatban ment el. Az asszonyka kijelentette, hogy szereti ugyan férjét, ő neki azonban fontosabb hivatása van, Perziába kell mennie és ott a sah oldalán a címzetes feleség szerepét betölteni. A férj is kijelentette, hogy ő is nagyon szereti a feleségét, de magasabb szempontjából beenyugszik az ítéletbe.

Nehogy pedig a bíróság e kijelentések után kevézletlenül döntsön, az asszony még intima részletet is közölt a törvényszékkel. A bíróság erre nyomban kromdotta a választ.

Hamdi beg tragédiája.

A lapok már megírták, hogy Hamdi beg, volt berlini török katonai attasé, öngyilkos lett. Most erről a következőket jelentük Konstantinápolyból: A Hamdi beg zsarnoki szállításához hasonló esetek épenséggel nem tartoznak mai napig a ritkán előforduló események közé az Ildiz-kioszkban. Eddig azonban lehetőleg kerülék, hogy európai összeköttetésekkel bíró katonatiszteket tegyenek el ilyen módon láb alól mert félnek hogy a hatalmak figyelme a török belső viszonyok felé fordul.

Még azonban a Euad pasa elkövetett erőszakosságok büntetlenül maradnak a kisebb nagyságok elcsendesítését minden nagyobb utkolozás nélkül űzik a portánál.

Hamdi begnek az volt a veszte, hogy összeul élt a feleségével, akitől el is

vált, amiért apósa Szadeddin pasa, Konstantinápoly parancsnoka egyszerűen bevádolta vejét a szultánnál, aki Hamdi beget büntetésből a negyedik hadtesthez helyezte át Erzerumba. Az őrnagyot felrendelték a hadügyminisztériumba, a hol mindjárt fogva is tartották és egy közemberrel vétették el a kardját, aki, mikor Hamdi beg vonakodott fegyverét átadni, öklével arculütötte felebbvalóját és az előrohánót kzionakkal kegyetlenül meg is verette.

Hamdi beget egy görög hajón mindjárt másnap éjjel annak is indították Erzerum felé, anélkül, hogy barátaiából és hozzátartozóitól egy szóval is elbucszhatott volna.

A beg azonban még azon éjjel eltűnt a hajóról. Lehet, hogy öngyilkossá lett, de lehet, hogy a görög hajó személyzete megvesztegetve sikerült partra szállnia.

Azt a tisztet, akinek Hamdi beget Erzerumba kellett volna kísérenie, mikor Konstantinápolyba visszatért, a jelentes-tétel után azonnal elfogták.

XII. Alfonz — szabadalvó.

Madridból írják a következőket: A nemrég Santiago di Compestellában tartott katolikus gyűlés feliratot intézett Alfonz királyhoz, amelyben arra kérték, hogy utasítsa az unalmon levő liberális Sagasta kormányt, hogy ne folytasson antiklerikális politikát. Főképp azt kérték hogy a király bocsássa el gróf Romanones kultuszminisztert, mert ennek működése káros a vallásra.

XIII. Alfonz király a következő sajtókezüleg irt levélben válaszolt a feliratra:

Igen tisztelt uraim! Van szerencsém tudatni önökkel, hogy esküt tettem az ország alkotmányára, azonkívül magamnak is esküt fogadtam hogy követvén a katolikus vallás belém oltott elveit, minden tekintetben a legtisztább igazság által hagyom magamat vezérelni, hogy népem boldogságát fogom szem előtt tartani, hogy állandóan a felebarátai szeretetet fogom hirdetni és hogy tiszteltben fogom tartani a mások véleményét.

Az önök feliratának egyéb pontjaira pedig tekintve, hogy önök határozott választ kérnek, az a válaszom, hogy azokat kormányommal, mert ez alkotmányos kötelességem.

XIII. Alfonz.

A király levele a magas klérus tagjai körében és az udvari körök egy részében is elégedetlenséget keletett. A nép azonban nagyon örül annak, hogy az ifju, ugyszólván gyermekkirály ilyen energikus és hová korához képest ilyen meglepő bölcseséget tanusít. A rövid levélke nagyban hozzájárult a király népszerűségének fokozásához.

A hálószoba.

A modern Hygieia apostolai már régen elkoptatták azt a témát, hogy milyennek kell lenni az izléses és egészséges hálószobának. Tudja is ezt minden ember.

Hálószobának a lakás ama tágas szobáját kell kiválasztani, amely legtávolabb esik a konyhától, nehogy az étel-szag a gőz megrontsa a levegőjét. Ablakai lehetőleg kelet vagy dél felé nézzenek, hogy a szoba napsugaras legyen. A szoba padozata kemény laból készüdjön, mert csak így lehet igazán tisztán tartani. A jó szellőzés és világítás az egészséges hálószobának egyik alapfeltétele. Nem való cele a petroleumos lámpát, mert ez elfogyasztja a hálószoba oxigénjét, hanem a gyertya vagy villamoslámpa.

A szoba falát nem szabad betapétázni, különösen nem veres vagy zöldszíntű tapétákkal (az első inkszint, a második pedig arzént, tehát mérget tartalmaz), mert ezek a levegőcsereit akadályozzák. Leghelyesebb, ha a falat be esztjük vagy olyan ritkaszközvű kárpittal vonjuk be, amely külső és belső levegő kicserélődését megengedi.

A hálószoba burorzatának lehetőleg egyszerűnek kell lennie. Nem való ide más, mint ágy, az ágyak elő kicsiny szőnyeg, (nehogy a felkelésnél meghűsük magunkat), éjjeli szekrény, mosdó-szekrény, toailette-tükör, eny-két ruhaszekrény ea világos színtű, mosható abaktüggöny. Szóval a hálószobában minél kevesebb szőnyeg és függöny (minél kevesebb porfogó) legyen.

Ilyen hálószobát innak elő a modern Hygieia munkásai.

De mit kell látnunk, ha kissé megfigyeljük a modern uri lakásokat! Hálószobákat, amelyeknek jó részét ango kényelemmel készített fauteuilok, kelet pamlagok, a la Louis XV. izlésű apró burorok, szőgletes kamin-asztalok, fursabbcál fursább baldachinok foglalják el.

Váljuk be őszintén, hogy az ilyen hálószoba nemcsak hogy nem lehet egészséges, de még csak nem is izléses. Mert ezzel az eljárással azt a helyet, ahol életünk legjava része töltjük, butor-raktárrá és porfogóvá alakítjuk át. Mar pedig ez nagy hiba, mert a porban szerfőűt könnyen elszaporodnak azok a k esike organizmusok, amelyek az emberi szervezet esküdt ellensége. Másrészt pedig épen nem izléses, mert az egyváltában nem járja, hogy hálószobában szalont tartunk és ott vendégeket fogadjunk.

A baldachinokat, mennyezeteket, a melyek a régi romantikus világ egészségtelen emlékei; az elfüggönyözött ágyakat, amelyek még csak ósdi leánynevelő intézetekben láthatók, nem is említjük. Hála Isten, már ezeket régen száműzte a hálószobákból az okosság szelleme. Az egészséges hálószobának egyszerűnek és minden cifraságtól ment-nek kell lennie.

Gazdáltnak vagyona.

Azoknak a halandóknak a száma, a kik bizonyos ügyekből kifolyólag kisebb-nagyobb összegeket helyeznek bírói letébe, minden évben nagy szokott lenni s így az adópénztárak sok ilyen letébe helyezték pénzt őríznek. Persze, az állam gondjaira bízott összegek legnagyobb részét elég hamar kiszedegetik, de azért valami gyakran megtörténik az, hogy a bírói letébe helyezett pénzt senki sem jelenti.

Azok, akik fölvehetnek, vagy meghalnak, vagy kivándorolnak, vagy pedig rossz emlékezőtehetségűek s így a pénz gazdáltnak hever. Az igazságügyminiszterek mindezzel tisztában vannak s időközönként elrendelik, hogy a törvényesek elnökei a heverő összegek tulajdonosait a jelentkezésre s a pénz átvételére fölhívják.

Ez aztán meg is történik, még pedig a hivatalos lap segítségével, noha ez az újság az, amelynek legkevesebb olvasója van. A fölszólítottak ilyenformán csak a legtrikább esetekben értesülnek arról, hogy beverő pénzcsekkéj hol van és hol vehető át, aminek következtében jelentkező alig akad.

A törvényesek elnökei a terminus lejártá után a bírói letétként szereplő pénzeket a pénzügyminiszteriumnak adják át, amely meg egy esztendőig őrzi, hogy aztán a pénz végleg az államé legyen. Egyes törvényesek területén az ilyen bírói letétek több száz-ezer koronára is rugnak, amiből önkény következik, hogy a kincstár jóvődelme ez alapján tisztességes summára rug.

A szeptemberi törvényesek a napokban szintén igen tekintélyes összeget szállított az állampénztárba, mert a tulajdonosok közül senki sem jelentkezett.

Musolino utódja.

Egy híres rablót sikerült az olasz rendőrségnek kézrekeríteni. Szicília szigeteit választotta ki garázdálkodása színterül ez a rablóvezér, akinek elfogatása, a rablóromantika legszebb idejét juttatja eszünkbe. Castronovo város környékén történt az elfogatás. A városnak 5000 lakosa van, ezek közül e hó 13-ig tartóztatták le, azzal vádoltatván, hogy Varsalon rablóvezérnek bűnös üzemében segítségére voltak. Ezenkívül 14 községben Palermo és Girgento környékén tartóztatták le ugyanezen okból számos egyént ezzel azonban a letartóztatások sora még egyáltalán nincs befejezve. Ha a dolog így folytatódik, nem sokára valóságos statisztikát kell felállítani Varsalon segítői és büntetésre ítéltjei között. Ennyi és ennyi panaszt, ennyi városi polgár, háztulajdonos, kiskereskedő és gazdag földbirtokos tartottak velő. Sőt állami hivatalnokok is voltak közöttük, úgy például négy polgármester, a kik szintén fel vannak jegyezve az elfogottak jegyzékében. Érdekes volt a hazkutatás eredménye Varsalon lakásán. Nagy elődei Tiburzio és Musolino valóban romantikus rablók voltak. Becsületük megvédelmezésére mentek ki az erdőbe. Ez az olasz kifejezés arra, ha valamilyen parasztember rablóvá lesz. Varsalon egészen másképp gondolkozik. Őn a praktikus szellemű a rablók között pénzt gyűjtött. Lakásán jelenlegy összegre menő értékpapirt találtak, ezenkívül egy kevés készpénzt is. Korunk sivar józan-sága már a romantikus rablóvilágra is átragadt! Egészen persze nala sem hiányzott az érzék foglalkozása romantikájára. Lakása falain Tiburzio és Musolino arcképei függöttek, egy fiókban pedig mindkettő élettrajzát találták.

Tóf-tóf.

Megjelent az Athenaeum kiadásában a Porsszem Jankó naptára, Tóf-tóf címmel, melyet nagy lelkesedéssel fogadnak mindazok, kik az igaz jókedv barátai.

E naptárból közöljük a következő adomákat:
Vasuti szerencsétlenség. Lord Macdonald: Goddam! Milyen kellemetlen eset! A John inasomnak csak az egyik felét találtam meg a vonat romjai között... és a nagy kofferom kulcsai éppen a másik felének a zsebjében vannak.

Meteorológia. Lacika: Mama azt hiszem, az idő rosszsa fordul.

Mama: Honnan gondold, édesem?
L.: A barometer nagyot esett.
M.: Honnan tudod?
L.: Most vertem le a falról.

A postán. Hivatalnok: Asszony néni, ez a level nagyon is nehéz. Erre még egy tízfőlért köl ráragasztania.

Asszony néni: Hászen attu még nehezebb lösz a levél!

Logika. Menáse (berohan a kávéházba a Schleifstein asztalához): Siessél megodot! Homör vegyél föl a kobátádat!...háram emberek várják tagedet odakint.

Schleifstein: Ha azok a háram emberek várják engemet, mér siessem megodot?

Bizalom. — Csak el is bírnám hinni, hogy a 100 koronát, melyet kölcsönbe kersz, visszatéríted!

— Becsületes embernek a szavát adom neked, hogy öt nap múlva visszadom.

— Ez megnyugtat. Gyere el hozzám ma délután s hozd el magaddal azt a becsületes embert.

Ulcasprók között. János (utána nézve egy gigerlinek, a púnt előbbja egy pántlikás szivarnak a felét): Ezt oszt a nagy ur! Csak félig szivja el a cigart!

— Mihály: En is, csakhogy a másik felét. (Utána hajlik.)

Két herceg. Váratlanul látogatott el Lobkowitz herceg egy alkalommal a mentőkhöz. Az őrszobába jutva, katonás rövidséggel így mutatkozik be a napos doktornak:

— Fürst Lobkowitz.

Válaszolja az orvos:

— Fürst Zsiga.

Uj származási elmélet. Mama: Látod, Misikém, ez a gyönyörű seiyemruha, a mit most rajtam látsz, egy kicsi, jelentéktelen féregből jön.

Misi: Tudom. A papától.

Nagyralátás. A Menase Flaus a regnula fia után tudakozódik az őrmesterénél.

M. F. Hod von megelegetve az én Kóbi fionnal strázsom-ter ur?

Kaplár: Jóravaló gyerek. Lesz abból még kaplár is.

M. F. Kaplár, kaplár... mi az egész kényári méltóság?

K.: Lehet a Kóbi gyerek még láj dinánd is!

M. F.: Lojdenánd... hát ozetán ho lojdenánd is?

K.: Tán csak nem tehetjük meg mindjárt generálisnak?

M. F.: Pakelet! És ho generál is?

K. (ráfórdad az öreg Flausra): Mi a méneküt akar hát azzal a taknyos kölyökkel?... Tán, hogy megtegyük uristennek?

M. F. (fölnyelve): Mpön! Vált már miközülünk isten is!

Technikus lant.

Kepletel alszom el,

Kepletel alszom el,

Kimondhatatlan az,

Amít én szenvedek.

A magyar nemzeti muzeum 100 éves jubileuma.

Szerdán, november 26-án fényes ünneppel üli meg a magyar nemzeti muzeum megalapításának századik évfordulóját.

Az ünnepélyen a közélet összes tényszerű, a politikai és tudós világ, valamint a főváros társadalmi is lehető nagy számmal vesz részt.

A jubileum napján a muzeum dísztermében ünnepi ülés lesz, melyen ott lesznek: a király képviselője, a kormánytagjai, a muzeumot alapító gróf Széchenyi-nemzettség tagjai, a külföldi és a vidéki muzeumok küldöttségei.

Az ünnepély szereplői és a vidéki küldöttségei díszmagyarban jelennek meg. Az ünnep két részből áll: az ünnepi ülésből, mely a díszteremben és gróf Széchenyi szobrának leleplezéséből, mely a kertben fog megtartani. Az ünnepi ülés sorrendje a következő:

1. „Királyhimnusz”, éneklé a budai dalárda. 2. A nemzeti muzeum igazga-

tója fölkéri Wlassics Gyula közoktatásiügyi minisztert a díszelőki szék elfoglalására és beszéde megtartására. 3. Wlassics Gyula közoktatásiügyi miniszter megnyitó beszéde a muzeum alapításáról széles korrajz keretében. 4. A külföldi és helyi küldöttségek szónokai üdvözlik a magyar nemzeti muzeumot. 5. A muzeum nevében Szalay Imre min. tanácsos, igazgató köszönetet mond a küldöttségeknek és ünneplő közönségnek. 6. Az emlékkönyvet és emlékérmét a közoktatásiügyi miniszternek átnyújtja dr. Fejérpataki László muzeumi osztály-igazgató. 7. József Nádor és gróf Széchenyi Ferenc. „Tanulmány”, előadja Szalay Imre a nemzeti muzeum igazgatója. 8. A nemzeti muzeum tisztviselői kara nevében dr. Horváth Géza osztály-igazgató megkoszorúzza József nádornak a muzeum dísztermében elhelyezett mellszobrát. 9. Kőlcsey himnusza, éneklé a budai dalárda.

A díszgyűlésből a résztvevők a kertbe vonulnak, ahol az ünnep sorrendje ez: 1. Gróf Széchenyi Ferenc szobrának leleplezésére engedélyt kér Szalay Imre igazgató, 2. Az engedély megadása után a leleplezés a „Szózat” hangjai közt megy végbe. 3. A nemzeti muzeum Széchenyi orsz. könyvtárának a gróf Széchenyi nemzetiség által kinevezésre ajánlott igazgató öre, Kollányi Ferenc jaaki apát leteszi rövid beszéd kíséretében a szobor talapzatára a muzeum koszorúját.

Végül a többi koszorút helyezik el s bemutatják a szobor alkotóját a miniszternek. A magyar nemzeti muzeum Széchenyi könyvtára az intézet alapításának századik évfordulója alkalmából és annak emlékére a birtokában lévő nevezetesebb oklevelekből, kéziratokból és okmányokból állandó történeti és irodalomtörténeti kiállítás rendezett. A kiállítás hiatalos megnyitása a jubileumi ünnepségek keretében e hó 27-én 10 órakor lesz.

A német császár fő d. bi. toka.

Egyik danzigi hírlap írja:

A német császár birtoka Cadimen, nyugati Poroszországban fekszik és nagyon egyszerű. Igénytelenségét mi sem jellemzi jobban, mint hogy a lakóház kapujára egy rossz régi patkó van felszegezve, ami tudvalevőleg a babona szerint szerencsét hoz a lakókra.

A patkó fölötti irás megmagyarázza, hogy: „Ezt a patkót ő leisege a császárné találta 1900. évi szeptember 20-án”. A császár lakószobái a gazdasági udvarra és a szántóföldekre nyílnak a parkra néző homlokzatot pedig a császárné lakja. Itt van a közös szoba és az ebédlő terem is. A kastély keleti részén az előbbi birtokos által épített csinos baromfitermesztő áll, egy másik épületben pedig a kísérő tagjai szálláshatékai.

E mögött épült a szeszfőzde, mely évente 35 ezer liter szeszt szolgáltat. Most éppen négy esztendeje, hogy a császár birtokot megvette s e négy év alatt sok mindentéle gazdasági újításba kezdett. A marha-állomány ma már egészen föl van frissítve s 150 főből áll, mely 10 bajor ökröt kivéve az u. n. porosz-hollandi fajkeverékhez tartozik, ami leginkább megfelel az itteni viszonyoknak. 60 fejű tehén naponta 5—600 liter tejet produkál, melyből a szeszmotortal dolgozó minta-tejelde vajjat köpül, a visszamaradt féltejet pedig a disznóenyésztésben használják föl.

Ez utóbbi helyen átlag 100 darab disznó él, persze egy csöppet sem császári állapotban. Kickeldoriban, mely ugyancsak a császári birtokhoz tartozik birtokenyésztés van. Regeneráltak már a birtok állományát is, úgy, hogy a gondosan kiválogatott anyakanczak jellegű csikókat produkálnak. A mezőgazdaság mintaszert s a vetett rozs a magot-hatszorosát termi meg, a burgonya pedig a rosszabb talajban is holdankint 70—80 métermázsát gyümölcsöz.

Cadimen burgonyatermése évente 20 ezer métermázsára becsülhető. — A mi birtoktestünk mellett persze ezek a számok nem sokat mondanak.

HIREK MINDENFELŐL

— Szelleműzés Chinában. A ferd szemű, sárgás bőrű, coplos kínézser világ legfurcsább kultúrnépe. Kulturájuk évezredekre terjed vissza, de azóta semmitsem haladt és a kínai nép ma is kegyetlen, babonás és maradi. Hogy mire képes a kínai babona, arról a North China Daily News a következő érdekes dolgot beszél. Cekiang tartományban, hol a kolera az idén különösen sok áldozatot szedett, a nép elhatározta, hogy eljár a szellemek ellen, melyek ezt a járványt terjesztik. Egy este ezer ezer ember gyűlt a temető lombra, hol a papírból készített kolera bálványok álltak. A nép fölkapta a bálványokat és óriási lármával e céllal épített papírcsónakba vitte. Eközben tömegtelen mennyiségű rakétát pufogtattak el. Azok az emberek, kik a bálványokat vitték, hangos kiabálással s a lehető legnagyobb gyorsasággal futottak át a keskeny utcákon és mindegyiket egész sereg lámpát vagy fáklyát vivő copfos atyafi kísért. Amikor már a bálványok mind benn voltak a csónakban, meggyújtották a csónakot és nioldották, hogy a folyó árja lesodorja a tengerbe. A fáklyákat és lámpákat erre eloltották és az egész tömeg futva visszament a városba. És pedig nem azon a kapun mentek vissza, amelyeken kijöttek hanem ép az ellenkező kapun, hogy a kolera szellemeit, amennyiben nem énének el és vissza akarának jönni a városba, megteveszessék. A kínaiak ugyanis ezeket a szellemeket nagyon ostobáknak tartják, de azért magasabb lényeknek tekintik és istenekként tisztelik.

— Akik az agyvelejtüket feláldozták. Wunder amerikai egyetemi professzor a különös kerelemmel fordult a tudósvilág több korifeusához, hogy haláluk után agyvelejtüket engedjék át neki anatómiai célokra. A tudósok egy része, köztük dr. Goldwin Smith, a hírneves tudós is, készségesen meg is igerte a professzornak, hogy — persze haláluk után — átengedik kísérleti objektumul agyukat. Tudósokról lévén szó, nincs különösebben meglepő benne, hogy a tudományának, melynek életükben is szentelik az agyukat, holuk után is áldozatul adják gondolataik és képességeik e gőcpontját. Ha valaki, hát a tudós az, aki tulteheti magát emberi előítéleten a tudomány előmozdítása kedvéért. Egyébként is csak viszonyoságról van szó. Tudósoknak ugyanis gyakori kísérleti terük a holttest és elvégre az előítéleteken felelő állásuknak akkor is bizonyosságát adhatják, ha az ő holttestükről van szó.

— A szárazság következményei Ausztráliában. Ausztrália az utóbbi időben súlyos csapások érték. Az évekig tartó szárazság elpusztította a fűvet és a talajt egészen koparrá tette. A déli államokban iszonyú viharok dülnek, melyek óriási portömegeket kaptak fel és avittek a tenger felé, egész nagy területeket sivatagá változtatva. A levegő a felkavart portól, mint az ottani lapok tudósítói leírják, olyan sűrű és sárga lett, „mint a borsólevés.” Több városban a porfelhők órák hosszáig teljes sötétséget okoztak, az emberek kivétel nélkül a házakba menekültek és nem mertek kimozdulni, míg a por el nem oszlott. Több vasúti vonalon a vágányokra rakodott homokbuckák a közlekedést teljesen megakasztották. Hasztalan kísérletek meg letisztítani a vágányokat, a meg-megújító vihar újra befedte és a vonatok nem közlekedhettek mindaddig, míg a vihar teljesen el nem mult. Demliqui várost a vihar egészen sűrű porfelhőbe burkolta és amikor a szél elült, a lakosságnak kárpót-lásul gyönyörű látványban volt része. A napugarak a felsőbb rétegekben szállingózó finom poratomokon megtörték és az egész légszűrő rózsaszínű fényben csillogott. A viharok után a levegő mindentől gyorsan lehűlt, de a szél, bár nyugot felől jött, a várva-várt esőt meg nem hozta.

— Holttet a lédában. A Stáhlly utca 11. számú ház udvarán ma egy lédában egy leánysecsemő holttetét találtak. Külsőszak nyoma nem látszanak rajta. A halál okát a boncolás lesz hivatva megállapítani, de valószínű, hogy a csecsemő a lédában megfuladt. A rendőrség keresi a lelketlen anyát.

— Haro a kemény férfingplasztikon ellen. Anglia nemcsak a tengeri haderőben, de a férfidivatban is nagy hatalom és aki comme il faut ruhában akar járni, figyelemmel kell, hogy kísérje a ködös Albiont. A déliai harcok megszűnté után most a kemény férfi mellpáncél ellen viselnek háborút Angliában. A flegmatikus angol urak is le akarják már rázni magukról a kemény nyitott plasztikonokat, hogy — puhább nyugvóhelyet nyújtsanak a mellükre boruló édes asszonyi fejcsékeknek. Az első hábrus lépések még természetesen bizonytalanok és nem is elég erősek, de hiszen minden kezdet nehéz. A kezdet talajdonképpen az, hogy a londoni társaság — egyik irányadó tagja nemrégiben egy ünnepi alkalomkor kifogástalan frakkban ámdé magas mellényben és puha ingben jelent meg. Ez újítás nagy feltűnést keltett és nemcsak a háteremben, de a sajtóban is alaposan megbeszélétek. Máris nagy számú hátor követő vilája magának a keményített ingek elvét. A ruha színében is említésre méltó újítás állott be, és pedig hogy most már nem a telető talpig egészen a divat. Aki köpenyt, ruhát, kezycit, nyakkendőt, sőt meg egészen a kalapot is visel, az ezzel azt árulja el, hogy kellelőnél több időt fordít a ruháikéinek megválogatására és öltöztetésére összeállítására, ami a legújabb divat szerint gentlemanhoz nem illo.

— Milyen tél lesz? Merkel Richard, a berlini Falb, a következőket jósolja az idei téhről:

November hó 18-ig eléggé tiszta s részben hideg idő; 18-tól fokozódó hideg és hóviharak 22-ig, utána enyhe s részben derős idő; 26-tól a hó végeig hűvösebb, többnyire nedves idő, hevesebb szelekkel. December hó 1—6-ig alandoan szép, hűvös idő, 7-től kezdve hidegebb, 12-től fokozódó hideg, hóviharakkal e hó 17-ig, aztán enyhebb, de nagy havazások, 19-én újra hevesebb hideg, majd viharos, de csökkenő hidegség 22-ig s a karácsonyi ünnepekre tiszta, hűvös idő virrad, mely január hó 4-ig tart. Január 5-től újra fokozódó hideg, heves hóviharakkal. A hideg Berlinben e hó 9-én különösen erős lesz s utána nagy havazás köszönt be, mely 15-ig tart. Ekkor újabb hidegek köszöntenek be s csak 21-én lesz nyájtobb az idő, majd 31-ig szép, hűvös, részben nagyon enyhe időjárás várható. Február hó 1-én havazás és fokozódó hideg, mely 6-án igen erős lesz, utána tartós hideg, hóviharakkal. Ez a nagy hidegség és havazás egész északi Európára kiterjed, sőt részben déli Európára is. Csak 17-én enyhül meg az időjárás és 27-ig szép, enyhe idő marad. 27-ik után újra hidegebbre fordul és március hó 6—10-ig igen fagyos napok köszöntenek be hóviharakkal, melyek azon ar főleg csak Észak-Németországra terjednek. 13-án, vagy 14-én enyhébb napok lesznek s ettől kezdve az idő fölmelegszik, kivéve néhány esős napot, melyek 20-ika körül lesznek. E hó végén újra barátságosabb időjárás köszönt be.

— A nagy hóharam. A londoni ünnepek alatt történt, hogy a nemzeti örök katonai sorfalat állottak. Az egyik tiszt észrevette, hogy egy ur nagyon is előre tolakodott. Ráíval a nemzetőrré: miért nem tart rendet? — Nem lehet, mert nagyon előre nyomnak! — Ne mondja, hát nincsen puskarusa? Hiszen maga erősebb, mint ez az ur. — Az igaz, erősebb vagyok, ne ez az ur az — üzletvezetőnk — sugja félhalkan a tisztnek.

— A Kun-Halasz ur kényelmet élvez. A Halasz megjelölő Kun-Halasz című hetilap legújabb számát a következő közlés díszíti:

Lapunk három heti elmaradása miatt több oldalról intéztek kérdést szerkesztőségünkhöz, hogy mi van Kun-Halaszal? E helyen együttesen adjuk meg a választ. Az október 19-iki és 26-iki számok azért maradtak el, mert eddigi nyomdászunk a sátoros-ünnepek miatt nem dolgozott. A következő szám elmaradt azért, mert a szerkesztő az új iakasba való költözködés folytán a lapot nem állíthatta össze. A legutóbbi szám pedig elmaradt azért, mert a szerkesztőség azt a szabadságot vette magának, hogy egy hetig ur kényelmet élvez.

Remélhetőleg a szerkesztő meg van elégedve az új lakásával, mert ha megint hurcolkodnia kellene, ki tudja mi-or fognak megint lapot összeállítani Halaszon.

— Mánások a törvényszék előtt. Az újságírók közönségének valószínűleg emlékezetében van még az az óriási botrány, melynek hősei Mirbach Emil és Rezső grófok és Haller Péter gróf. A Mirbachok Hallerrel már, régóta ellenséges viszonyban állanak s megtörtént két hónap előtt, hogy a Mirbachok Haller Péter gróftól úgy megverték, hogy napokon át betegesen feküdt. Haller gróf súlyos testi sértést szenvedett s emiatt iudította meg az eljárást a két Mirbach ellen a marosvásárhelyi törvényszék. M. kezdtek meg a szenzációs ügy tárgyalását. A vádlott grófi testvér-párt dr. Baránszky Gyula neves fővárosi ügyvéd védi.

— Központi színházjegyjiroda. Az Allamvasutak Menetjegyjirodaja a Vigadó-tér 1. sz. alatti helyiségében színházjegyjirodát szervezett, a hol valamennyi színház és pedig Nemzeti színház, Ópera, Vígsház, Magyar színház és Népszínház előadásaira lehet jegyet váltani és előjegyezni. Ugy a Budapestre érkező külföldieknek és vidékieknek, mint a rendes színházlátogató közönségnek egyaránt nagy kényelmére szolgál ez az intézkedés, mert ha valaki nem kap már jegyet abba a színházba, a hová készül, azonnal kártpótlhatja magát egy másik színház előadásával.

Nem csalsz. Kuldök postadimite sen 10 drb egész finom karácsonyi és újévi képes levelezőlapot 20 krért. Fenyképutan- zat gyönyörű kivitelben 10 drb csak 31 krajcár; viszontelárusítóknak 20 krajcár. Teljes mintakollekciót a pénz bélyegekben is előre beküldendő Brucker Adó papír és képes levelezőlap raktára Budapest, IX., Mester-utca 25.

Felhívjuk olvasóink szives figyelmé SCHUBERT ARNOLD gyógyszerész lapunk mai számában megjelent hirdetésére, melyben a fejfájás ellen legbiztosabb szerül el mert Fortuna migrain pasztillákat hirdeti.

Minden órajavítás 90 kr. 3 évi jótállás mellett.



1 valódi nikkell ébresztő óra	1.60 frt.
1 " remontoir zsebóra	2.50 "
1 " ezüst remontoir zsebóra	3.80 "
1 valódi ezüst remontoir dupla fedetű erős masszív zsebóra	5.80 "
1 valódi tula ezüst dupla fedetű masszív, erős rem. zsebóra	9.50 "

Javításokért házhoz küldetik. Vidéki megrendelések vagy javítások gyorsan és pontosan eszközöltnek.

REITZ SAMU
Műrész és óraszerezés
Budapest, IX., Úll ut 53. szám.

Lázár Sámuel
lát- és kötszerész
BAJÁN.
A sérvbajban szenvedő emberiség jótöveje.



A világ legjobb, legújabb szerkezeti, modern sörvkötőjét ajánlom. Nem csuszik, nem okoz kellemetlen nyomást és rendkívül kitűnő fekvése által tulszárnyalja és földimulja a világ összes más gyártmányait.

Árak: Egyoldalu 2—6 forintig
Kétoldalu 4—12 forintig
Továbbá ajánlok kiváló fekvésű köldök sörvkötőket, görösér harisnyákat, szuszpenzóriumokat.

Valódi francia gummi-övszer különlegességek eredeti párisi csomagolásban csak itt kaphatók. Orvosi és szeszeti mű- és kötszerész.

Lázár Sámuel
BAJÁN.

Ha valóban jó tintát akarsz egy koroná, vagy rendeltesse

KASSAI TINTÁT
Maderspach és Szekely
felsőmagyarországi tintagyárakból
KASSÁN

HALAPI-féle
csusz és köszvény kenőcs törvényileg védve.

RESTAURATOR
legbiztosabban gyógyít reumát, köszvényt és ideg csusz izületi bajokat. Számítalan hála és elismerő levél.

1 tubus 1 korona 60 fillér.

Egyedüli raktár
„APOSTOL”-gyógyszertár
BUDAPEST,
József-körút 64. szám.

Gázizzótestek

DURABLE
rendes nagyság 70.— koroná.
DURABLE
középnagy 54.— korona.
DURABLE
legkisebb 44.— korona
EXPORT
rendes nagyság 45.— koroná.

Magyar gyártmány megrendelhető a
„DURABLE”
Magyar gázizzófény szövetkezetnél

Budapest, VII., Kaszinóy-utca 53.
Főnyelcim: Durable, Budapesti Telefon 10 7

Öngyilkosság,
tönkrejutás fenyegeti azt az embert, aki gyakori fejfájásban szenved s baját nem gyógyítja a kellő módon. Az ilyen szerencsétlen, izgatott lelkiállapotában önmagával is, a világgal is meghasonlik. Akinek a feje fájt, vegye meg sürgősen a legbiztosabb szerit, a

Fortuna migrén-pasztillát,
melyből 1 drb 30 fillér, 6 drb 100 szusz, 12 drb 200 fill. kapható:

Schubert Arnold
Fortuna-gyógyszertárában Budapest, VII., Csengery- és Dob-utca sarkán.
Csomagolás nem számítatik.

Ingyen és bérmentve kap
mindenki egy kezelési könyvecskét, melyből bárki képes legfinomabb

Likörököt
Rumot

hideg uton, minden készülék nélkül még a legkisebb mennyiségben is az országszerte ismert aromáimmal előállítani.

WATTERICH A.
BUDAPEST,
VII. ker., Dohány-utca 5. sz.
Alapítottatott 1869.
Kitüntettelet 8 éremmel és számtalan elismerő oklevéllel.

A Balassa-féle valódi angol

UGORKATEJI

arany éremmel kitüntetve Párisban és Bécsben, az egyedüli feltétlen biztos hatású szepítőszér, amely azonnal elűzöli szepít, májfoltot és mindenféle tisztálanságot az arcról, annak gyönyörű üdöséget, fiataloságot kölcsönöz. Valódi angol minőségben kapható **BALASSA KÖRNEI** gyógyszerüzében Temesvárt, ahova minden posta rendes intézendő. — Foktár Budapest: Török gyógyszerüzében Knyaz-utca 2. Andrássy-ut 26. Kapható minden gyógyszerüzében is. Övünkönk az utánaoktató és figyel- jünk, hogy minden üvegen a „Balassa” név látható legyen. — Egy üveg ára 2 korona. Valódi angol ugorka szappan 1 korona, powder 1.20 és 2 korona.

PSEHOFER J.
Vértisztító labdacssai



Valódi csak akkor, ha a doboz fedelén Pserhofer J. vérpíros színben látható.

Csodák csodája!

Legérdekesebb karácsonyi és újévi ajándékok hölgyek részére.

Teljesen kiszortírozott legszükségesebb gyönyörű szép 100 drb. előnyomott kézimunkát 8 frtért, u. m.: 1 igen szép asztalfutó, 1 igen szép milieu, 3 igen szép tálcá kendő, 1 garnitúra szekrényesik 4 darabból álló, 1 garnitúra konyhacsik 4 darabból álló, 1 garnitúra mosdókészlet- terítő, 7 drb álló, 1 remek szép Pointias futó milieuvél és még 78 darab különféle előnyomott tárgy a legszebb és legújabb mintákkal. Intőzeteknek és kereskedőknek ismét előadásra is megfelel. Utánvétellel szállít.

Teljes tisztelettel
Előnyomda intézet
Szombathely.

Nyomatott Székely Viktornál

Ujonnán megnyilt
férfi-, fiu- és gyermekruha áruház
Budapest, Károly-körút 10. szám.

Nagy raktár öszl és téli ruhákból, valódi angol és belföldi gyapjuszövetekbe melyek saját műhelyemben készültek. Legújabb fazon a legolcsóbb szabot árakban, mérték szerint a legpontosabb kivitelben. Vidéki megrendelések pontosan eszközöltnek. Meg nem felelők kiseröltetnek. Különlegességnek fiu és gyermekruhákból.

KELLER B. LIPOT BUDAPEST,
Károly-körút 10. sz.

